

「玻璃女孩」骨脆志堅 圓讀書夢感世間情

接力的課堂



11歲的「玻璃娃娃」李佳欽患有一種罕見的成骨不全症。受訪者供圖

9月的第一天，在福建省廈門市同安澳溪山腳下，女童稚嫩的讀書聲從一間簡陋的農家屋中傳出。一位老師、一塊教板、一張課桌，這是屬於脆骨症女孩李佳欽的「一個人的課堂」。這個11歲的「玻璃娃娃」在家翻開了小學二年級的上冊課本，開始了她的新學期第一課。一群社會愛心人士給小佳欽送去各式學習用品和書籍，並為她在家中舉行開學典禮。 ■香港文匯報

記者米南 廈門報道

當地三個專業教師輪流送教上門，為小佳欽進行一對一的教學。 受訪者供圖



李佳欽與長期幫助她的愛心阿姨鍾黎璇(右)。受訪者供圖

李佳欽出生於廈門農村，是一個特殊的先天性成骨不全症家庭中的一員。成骨不全症，又稱脆骨症，是一種少見的先天性骨骼發育障礙性疾病，李佳欽和母親、哥哥都患有這種罕見病，她本人尤其嚴重，一年會骨折近30多次。最嚴重時，李佳欽全身上下，包括膝蓋、腕部、椎體全都要打上石膏，經常是這邊石膏還沒有拆掉，那邊又斷了。鄰居們都說她是個「玻璃娃娃」，摸不得、碰不得。

踢被子斷手脚 上學成奢望

「從小到大，已經數不清她骨折有多少次了。」李佳欽的媽媽鄭玉琴說，當佳欽3歲的時候，在被窩裡踢個被子手腳便會骨折，唯剩一隻手沒斷。她續指，「我們一家三口都是殘疾，我又離異，每月的低保和補助遠不夠生活費，實在無力承擔孩子的學習費用。」鄭玉琴坦言，自己曾經背着女兒，拄着拐杖，帶着兒子上街乞討，但也因為這3年的乞討經歷，讓兒子排斥上學。為了讓孩子們有尊嚴地活着，鄭玉琴用社會愛心人士捐贈的錢租了塊地，養雞養鴨，賺錢撫養兩個孩子。

她表示，「女兒最大的心願就是讀書。每次聽她說想上學，我的眼淚都快落下來。」鄭玉琴說，「這孩子身體狀況特殊，沒辦法出門，即使能上學了，也沒有一個學校敢收她。讀書對她來說是奢望，我從來就不敢去想。」

微信引愛心 老師輪流上門

2014年4月，李佳欽的命運出現了轉機。在中國民主促進會廈門市委工作的鍾黎璇女士，偶然得知李佳欽一家的境遇後，便將了解的情況通過微信發出。沒想到這條微信一呼百應，20多位社會人士於4月7日一同探望鄭玉琴和她一雙兒女，並帶去了書桌書櫃、各種書籍和33,900元(人民幣，下同)捐款，用於小佳欽的治療。

當天回到家，這位因長期樂於助人而被同事、朋友尊稱為「鍾姐」的鍾黎璇，輾轉難眠，她思考着：「這種救助式扶貧只能解一時之渴，卻解決不了根本和長遠問題。沒有知識，永遠走不出貧困和痛苦的輪迴。在知識經濟時代，最有效的方法應是精準扶貧、智力扶貧。」鍾黎璇認為，儘管飽受病痛折磨，小佳欽始終自強自立，微笑面對生活。但目前孩子最需要的是讀書，「唯有讀書才能給她快樂與信心，有了知識才能學習生存技能，這才是殘疾孩子擺脫救助依賴的可持續之道。」

起初，鍾黎璇想發動志願者給小佳欽進行免費輔導，但發現可行性較差。且不說從廈門市區到小佳欽家路途遙遠，老師不固定、學習不系統、前後銜接難，都會影響孩子的學習進度。在深思熟慮之後，鍾黎璇提出了「一個人的課堂」的大膽構想。於是從2015年9月1日開始，當地三個專業教師輪流送教上門，為小佳欽進行一對一的教學。



忍痛上課 勤學不輟



語文老師鄭培英指小佳欽天資聰慧。 受訪者供圖

上午7點多，早飯剛下肚，「玻璃女孩」李佳欽便被媽媽抱到了課桌前。她不能久坐，每隔一段時間，就要有人把她抱到輪椅上休息。

語文老師鄭培英已笑瞇瞇地站在跟前，並在教板貼上「層林盡染」、「疊翠流金」等生詞。這個有着30多年教齡的退休農村教師，已受聘在小佳欽家執教一年。對這位學生，鄭老師不停誇讚：「這孩子天資聰慧，現在的學習進度與學校同步，考試和作業能達到中上水平，一般能拿95分以上。」

鄭老師說，小佳欽對讀書的渴望與執著，直叫人心疼。上學期，小佳欽不慎把肩膀碰折了，在床上躺了半個月。擔心功課趕不上，老師們只好把黑板掛到門後，讓佳欽坐在床上，「她忍着疼，硬是把落下的功課補齊了。」

李佳欽的課堂安排是這樣的：每周一、三、五上語文課，周末兩天上數學課。短短一年多時間，就是在這樣一間簡陋的毛坯房內，三位老師輪流教一名學生，風雨無阻，用一塊小黑板，開啟了11歲女孩的另外一個人生。

輪候認捐學費 善款定向投放

「每周15節課，每個課時60元，小學一年級下來也要3萬多元。」鍾黎璇說，要完成李佳欽九年制的全部課程，將是一筆不小的開銷。在她的再次號召下，以廈門民進會會員為主的社會愛心人士又一次被發動起來，大家募集了7萬多元，專項用於給小佳欽辦學。

在善款的管理和使用上，鍾黎璇和她的愛心夥伴「發明」了一種特殊的、行之有效的方法。他們一改傳統常見的「先收錢後使用」的方式，而採取自願認捐學費「額度」，不收現金和支票，專人登記。認捐人依時間先後排隊輪候，接力行善。學期每月的第一天，由李佳欽所在村學校校長，在群裡公佈上月老師們為「玻璃女孩」上課的節數，「愛心財務」按課時費60元每節的支付標準，計算出每位教師的補貼，由捐款人直接轉款給授課教師，完成捐贈。這種不接觸一分錢資金、定向投放、跟蹤到位的方式徹底解除了認捐人對善款去向的疑慮，也讓善款得到了最直接最有效的使用。

愛心隊伍遍全球

鍾黎璇表示，「受幫助的人不接觸到錢和物質，能讓他們感覺更有尊嚴。扶貧救助更要講究心靈關懷與人文情懷。我相信小佳欽在這種愛心形式下成長，將來她也會以同樣的方式幫助別人。」

據了解，在今年9月之前，鍾黎璇和她的愛心團隊建立的「圓玻璃女孩讀書夢」微信群已有80多名愛心人士報名認捐，第一年學費兌現32,820元，有50名認捐者完成捐助。

最近，內地媒體紛紛報道鍾黎璇團隊與「玻璃女孩」李佳欽的故事，也引發了越來越多熱心人的關注。一群群陌生人驅車赴同安澳溪看望李佳欽。同時，「圓玻璃女孩讀書夢」微信群愛心隊伍迅速突破了110人，包含了香港、台灣、加拿大以及美國等地的愛心人士，認捐數額直線上升，目前兩期善款總數已突破11萬元。

擬設遠程教育 掌握生存技能

「一個人的課堂」在新學年開課後，鍾黎璇和她的愛心團隊又加入不少熱心人。這次，他們再次集思廣益，準備下一步的幫扶計劃。「二年級上學期依舊一對一面授，下學期開始慢慢用遠程視頻教育替代。我們聯繫了島內的小學，在教室安裝攝像頭，一個對着老師，一個對着黑板，一個安在小佳欽家裡，對着她。」鍾黎璇說，這個提議得到同安移動公司的大力支持，他們為小佳欽的家裡免費拉了一條光纖，並安裝了機頂盒等設備。

「我們希望她跟張海迪一樣，身殘志堅。」愛心團隊負責人之一、北京中銀(廈門)律師事務所主任李忠安告訴記者，這樣的幫扶不是一時的，「李佳欽的教育將由我們接力傳遞，長期幫扶，定期跟蹤，逐步調整。」據他介紹，將來還會根據實踐效果以及小佳欽特長興趣等，一點一滴教她掌握互聯網等技能，讓她可以自力更生、自主生存。

李忠安表示，「從外部輸血到內部造血，這才是幫扶的關鍵。」



社會各界人士紛紛來看望李佳欽，並獻出自己的一份愛心。 受訪者供圖